

新华社记者

4月2日，美国对外宣布实施所谓“对等关税”计划，挑起全球范围贸易战，引发国际社会强烈反应，包括美国在内的全球金融市场大幅震荡。中国在第一时间坚决实施必要的反制措施，与国际社会一道共同反对美国关税凌霸道行为，坚决捍卫多边主义和经济全球化。

美国所谓“对等关税”政策逻辑混乱，违背基本经济规律。美方税率计算简

单粗暴，对各国（地区）确定的所谓“对等关税”税率，并非如美方声称的以“该国（地区）对美关税税率+非关税壁垒”计算得出，而是简单地将美对该国（地区）的逆差占该国（地区）对美出口额的比率，作为确定所谓“对等关税”税率的重要依据，将该比率打对折后作为加征关税税率，测算方式过于随意、缺乏合理性。美方意图实现“逆差归零”不具有可行性，美国巨额贸易逆差的背后本质是美国国内经济的失衡。从国民经济核算角度看，一国经常项目是盈余还是赤字，取决于该国储蓄和投资的关系。美国经济的典型特征是低储蓄、高消费，储蓄长期低于投资，因此不得不通过贸易赤字形式大量利用外国储蓄，这是美国贸易逆差形成并长期存在的根本原因，是美国经济内生性、结构性、持续性现象。保护主义难以让美国制造业“起死回生”，加征关税更无法实现贸易“逆差清零”。

美国所谓“对等关税”是典型的关税霸凌行为，违反世贸组织规则。美方所谓“对等关税”颠覆现有国际经贸秩序，以美国利益凌驾于国际社会公利。

（下转2版）

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》西班牙文版出版发行

新华社北京4月6日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书西班牙文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书西班牙文版和此前出版的英文、法

文、俄文、阿文、日文版，对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形

态、展现的现代化新图景，增强国际社会携手同行现代化之路，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。



今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，一曲《山河回声：穿越80年的心愿》，借助数字技术再现烽火岁月，开启一场横跨80年的青春对话。《青春读行记·经典里的城市》走进英雄城市南昌，追寻革命先辈的红色足迹，脚步迈向“长征”。改革开放40多年来，民营经济不断迸发活力，让我们一起穿越时光长廊，看看你的青春会和哪一家小店相遇？扫描二维码，为您呈现AI新视界。



Heroic City of Nanchang:  
Banks of the Ganjiang River  
Where Ancient and Modern Meet  
and a Glimpse of a Millennium



### 机器人“进”景区 科技文旅新场景

4月5日，安徽芜湖，在繁昌区孙村镇境内的马仁奇峰景区，游客与智能人形机器人互动。

近日，繁昌区马仁奇峰景区引入智能人形机器人，为游客提供沉浸式科技体验。充满未来感的智能机器人在景区“上岗”，以创新形式激活了文旅消费新场景，让游客在饱览自然风光之余，感受科技带来的新奇与欢乐。

人民日报评论员

美国政府逆世界潮流而动，对包括我国在内的几乎所有贸易伙伴出台所谓的“对等关税”，我国第一时间采取了坚决有力的反制措施，引发全球高度关注。当前应客观分析美滥施关税对我影响，理性看待我国经济发展良好态势，坚定应对美这一轮遏压的信心。

（一）美滥施关税将对我造成冲击，但“天塌不下来”。此次美国政府对我加征34%的关税，加上此前加征的关税，将严重抑制双边贸易，短期内不可避免地对我出口造成负面影响，加大经济下行压力。

但要看到，中国是超大规模经济体，面对美国的关税霸凌冲击，我们具有强大的抗压能力。近年来我们积极构建多元市场，对美市场依赖已在下降。对我出口占全部出口的份额已从2018年的19.2%降至2024年的14.7%，对美出口下降不会对整体经济造成颠覆性影响。美国内不少产品对我依存度较高。当前美国不仅在很多消费品上离不开中国，很多投资品和中间产品也需要从中国进口，有若干品类依存度超过50%，短期内在国际市场上很难找到替代来源。在全球产供链深度交融的大背景下，中美贸易不可能完全中断。新兴市场经贸合作潜力巨大，日益成为我稳外贸的重要基础。我国是全球150多个国家和地区的主要贸易伙伴，2018年以来，我对东盟出口占比由12.8%提升到16.4%，对共建“一带一路”国家出口占比由38.7%提升到47.8%，且保持较快增长势头。国内市场缓冲空间广阔，是重要的大后方。据统计，2024年我有出口实绩的数十万家企业中，接近85%的企业同时开展内销业务，内销金额占销售总额的近75%。国家正加快打通“出口转内销”政策堵点、卡点，扩内需各项政策也在加力扩围，内需市场的容纳效应将日益显现。

（下转2版）

# 集中精力办好自己的事

## 2025年度中国青年五四奖章入围公示

经党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室同意，共青团中央、全国青联开展了2025年度中国青年五四奖章评选工作。经评审委员会实名投票和团中央书记处集体审定，符合申报资格的103名候选个人入围30名、40个候选集体入围30个。现对入围名单进行公示，公示期为

2025年4月7日至11日。如对名单持有异议，请于2025年4月11日17:00前实名反映。反映形式为电话、信函、电子邮件，信函以到达日邮戳为准。

联系电话：(010)85212714  
电子邮箱：tzyzbzzc@126.com

收件单位：共青团中央组织部  
通信地址：北京市东城区前门东大街10号  
邮政编码：100005

（名单详见2版）

## AI进场高校春季双选会

中青报·中青网见习记者 杨雷 记者 金卓

“AI面试官几乎能完全模拟真实的面试情况，提的问题也很有针对性，真的很厉害。”参加了多场企业线上AI面试后，哈尔滨理工大学安全工程专业本科毕业生刘浩哲发出了这样的感叹。

参加过AI面试的还有哈尔滨工业大学会计学专业本科毕业生王瀚石，“我印象最深的问题是，如果企业生产过程中出了问题，会计该怎么处理。这种模拟对我来说是一次演练，能帮我更好地了解行业发展和就业方向。”他说。

连日来，黑龙江各高校陆续举办春季学期大型双选会。把AI引入双选会，赋能毕业生就业选择成为一大亮点。

黑龙江大学网络空间安全专业本科毕业生陶思彤对AI简历分析功能印象深刻：“它能帮我分析哪块写得不好，让简历更专业、更有竞争力。比如，它让我把上一段实习经历写得更详细一点，让HR清楚我做了啥、到底适不适合招聘岗位。”

（下转2版）

### 在春城共享国风盛宴

## 青年共创“美美与共”传统文化新图景

中青报·中青网记者 张文凌

少年郎衣袂间流转着宋瓷般的清雅光泽，少女的织金马面裙在行进间泛起粼粼波光；红衣舞者广袖翻飞，仿佛敦煌壁画飞天跃入人间。50名大学生组成的华服巡演方阵里，甲胄战士与直裰书生并行，曲裾深衣与齐胸襦裙共舞。当看见典籍中的华夏衣冠出现在眼前时，围观者不禁发出阵阵惊叹：“像走进了会动的《清明上河图》。”

这是共青团中央在云南昆明举办的2025年“中华华服周·云上霓裳”系列活动华服巡演中的一幕。3月28日至4月1日的5天里，除华服巡演、华服韵典演出外，非遗工坊、非遗讲

座、国风游园会等活动，让人们在春城昆明享受了一场传统与现代交织的国风盛宴。

### 巡演是一部“行走的史书”

昆明城市学院大二学生国恩嘉走在巡演队伍的最前面，身高1.92米的她，穿的是龙纹圆领补服，头戴金饰翼善冠，举手投足间流露出一种威仪和克制。

在这支华服巡演队里，50名大学生分别身穿融合多个朝代特征与云南花卉的华服，将锦绣霓裳演绎得古意盎然，又青春时尚。他们在昆明官渡古镇、翠湖、滇池、西山等著名文化景点进行了7场巡演，展演了叉手礼、折梅

献礼、万福礼等礼仪。巡演队伍每到一地就被人们团团围住，争相合影。

50名大学生全部来自昆明城市学院，他们是从学院数百名报名学生中选拔出来，并进行了集训。

参加巡演让许多女生觉得“满足了穿古装的梦”“自己变温柔了”“每天舍不得卸妆，要在镜子前看很久”“回去后不断看视频”。“收获更多的是，参加巡演让我们认识到‘礼仪之大，服章之美’的深远意蕴。”身着织金通肩袖孔雀纹圆领袍的戚芸芸说。

“巡演就是一部‘行走的史书’。”从集训到巡演一直陪伴着学生的昆明城市学院团委副书记向筱也觉得受益匪浅，“原来只知华服精美，现在明白了‘礼藏于衣’‘以物载道’的深意。”

缅甸留学生黄振艾也热爱中国华服。从本科到硕士研究生，黄振艾都就读于云南民族大学。3月28日，她身穿粉色的复原款唐代齐胸襦裙，款款行走在春日校园的雨花湖畔。

那天，她和其他中外大学生一起参加了2025年“中国华服周·云上霓裳”系列活动之一的国风游园会。校园各社团摆摊设点，尽显实力，以舞龙舞狮、华服走秀、茶艺表演、漆扇、缠花、射箭、投壶以及书法、扎染、拓印等体验，让学生感受“华服之美，文化之韵”。

黄振艾挤在人群里，体验了缠花和扎染。“亲手制作自己喜欢的传统工艺品，是许多国风爱好者的追求。此次系列活动在昆明官渡古镇设置的‘非遗工坊’就吸引了众多年轻人来打卡。”

现在的桥梁。”

### 传统文化滋养生活

亲手制作自己喜欢的传统工艺品，是许多国风爱好者的追求。此次系列活动在昆明官渡古镇设置的“非遗工坊”就吸引了众多年轻人来打卡。

3月30日，滇池学院学生刘晓扬来到昆明官渡古镇“非遗工坊”，找到唐韵茶茗主理人焦秀，向她学习茶点的制作方法。刘晓扬的家乡在云南普洱市宁洱哈尼族彝族自治县，家里有一片茶山。上大学后，刘晓扬开了自己的直播间，帮父母和村民销售茶叶，由此结识了不少茶友，她想学会制作茶点，并将其作为伴手礼送给朋友。

（下转2版）